

ПРИВАДЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 42.

I. ИЗВѢСТИЯ.

О предѣстіяхъ погоды.

Послѣ необыкновенныхъ въ это время морозовъ, очевидно наступаешь весна. Морозы могли бы еще возвращаться: былъ уже примѣръ подъ нашою широтою, что 19 числа марта случился морозъ въ 19° Реомюровыхъ. Но теперь почти на вѣрное можно утверждать, что мы проспались съ зимой: день опѣдня будешь становище теплѣе и весна будешь самая благословенная, безъ вредныхъ утренниковъ даже. По чьему же на вѣрное? спросишь Гг. читавшими...

Дѣлавъ наблюденія въ разные годы, полагаю я, что открыто, или справедливѣ скажать, можешь бысть обнародовано, давно умнымъ прошломудріямъ и кочующимъ народамъ извѣстное предѣстіе, съ осени еще, послѣдующей зимней пѣменерашуры. Оно и въ нынѣшнюю зиму, доселѣ, сбылось совершенно.

Три рода предѣстій имѣющей наступиши погоды могутъ бысть. Первое, явственнѣе прочихъ предсказывающеся, сословіе атмосферы: ш. е. большая или меньшая ея прозрачность или шумкость, давленіе ея на рѣшетъ баро-

мешра, и направлѣніе вѣшровъ. Но эти предѣстія имѣютъ ту невыгодную сторону, что они пророчатъ весьма не за долго: за сушки, за двое; рѣдко болѣе! Вторыми предѣстіями и большею временными могутъ почишаться разныя явленія въ царствѣ расѣйск. Въ генварской книжкѣ *Библіопеки для чтенія* упомянуто было одно изъ нихъ, недавно привченное надѣ спичками *Пеларгоніи*, ошибочно называемой *Гераниєю*; но множество есть другихъ. Расѣйскіе *Calendula pluvialis* даже и има свое опѣ предѣщанія дождя имѣшъ. Но предѣстія заимствованныя изъ царства животныхъ не только вѣрѣ и временіе, но еще болѣе обнаруживающъ глубочайшую связь всѣхъ вещей въ мірѣ и премудрость, неизслѣдимость Провидѣнія.

Подобно, какъ созидая животныхъ, взяло Оно предосторожность, лѣжнѣшіе или важнѣшіе ихъ органы одѣть твердѣшими покровами, или одарить ихъ предчувствіемъ, симъ недовѣдомымъ для насъ инстинктомъ, заременно еще, издали охраняющимъ ихъ бытіе, подобно, заременно же приуготовливъ Оно другіе ихъ органы къ перенесенію предшествующихъ невзгодъ. Должно думашь, чтобы некоторымъ образомъ

объяснишь себѣ ѿто, чѣмъ же отдаленныя, маю намъ еще извѣшныя причины, иошорыя производить рѣшительныя перемѣны въ атмосферѣ земной, издали приготовляюща на примѣръ дождливыя или сухія лѣта, холодныя или сиѣнныя, или необыкновенно теплые зимы, бури, землетрясенія и т. д. дѣйствующа въѣстѣ и на существо живошыхъ, какъ бы заготовляя ихъ на перенесеніе сихъ перемѣнъ. Человѣкъ, яко хозяинъ шара, не имѣетъ пужды въ такомъ прѣстѣществѣ. Онъ одаренъ разумомъ! Ему слѣдуешь поучатся въ подвластныхъ ему теорияхъ. Ему будешь принадлежать никогда усиропитъ и общее то равнотѣсие иородъ и видовъ и количествъ живошыхъ и растѣній (если не самой сушѣ и водѣ!), иошорое пужно для общаго благосостоянія. Множество средстивъ предъ нынѣ готовыхъ, для употребленія онѣ даютъ только его руки. Уже не далѣко до завладѣнія электрическимъ атмосферы, чудыны симъ орудіемъ значиша вѣбѣшихъ ея перемѣнъ. И вѣщаныя себѣ почтиша въ сшарости моей, что первый предрекъ ѿто въ 1817 году (§).

О томъ, какъ предѣщающа насѣка-
мая и сухія и влажныя лѣта, и неурожай, и крупныя зимы, оставляя говорить до сѣльщика слѣдя, изложилъ я оби-
занъ предѣщіе о нынѣшней зимѣ по селезенкѣ теплороногихъ животныхъ.

Извѣшено, что сей органъ облегающій

желудокъ и вѣроятно способствуєтъ въ пищеваренію; хотя впрочемъ исшинное его назначеніе еще шайна. Осенью у животныхъ, канавы на пр. изъ дикихъ зайцы, изъ домашнихъ свиньи, онъ оказывается всегда разнаго вида: но какъ прочія внутренности въ здоровомъ ихъ состояніи; великую осень онъ дебелье, или шонѣе, да и не во всѣхъ мѣсахъ равно. Но этой-то дебелости или шонинѣ и въ какихъ мѣсахъ именно селезенки, вышеупомянутые просподушные наблюдалася и заключающа о предѣшней зими. Ещѣ они примѣщались, что весь этотъ органъ дебель и какъ бы напряженъ, что заключаютъ, что вся зима будетъ холодная. Если весь онъ тонокъ, то полагаютъ на вѣрию, что она пройдетъ въ ошепеляхъ и слякоти. Но въ прошлую осень начало сезона было шонинѣ, потомъ къ срединѣ вѣругъ она разбухла, устроилась покрайней мѣрѣ, а оканчивалася она еще большимъ утолѣствиемъ, и какъ бы въ обрѣзѣ. Изъ чего наши метеорологи заключили, что начало зимы будетъ слабое, продолжаясь до половины, примѣрно до средины генваря и далѣе, потомъ начнущіяся морозы. Оли, сть малыми развѣ перемѣжками, должны де возвращать до самаго конца зимы. И прекращившись, болѣе уже не возобновятся. Все предѣщающее (какъ рассказывали въ еще осенью многимъ, въ томъ числѣ некоторымъ изъ Гг. нашихъ Ученыхъ, которые могутъ о томъ засвидѣтельствовать), сбылось въ точности. Оснашшися шенерь ожидашъ, гто сбудешся далѣ?

(§) См. журналъ Синъ Отечества.

Любопытствующие могутъ обратиши ся въ ешё письмо на майкѣ и нашимъ мыслямъ (изъ числа опытнейшихъ), чтобы поэтическое показаніе мною. Иль принадлежитъ вся честь открытия шакого предсказанія о зимахъ! Послѣдніе, не знаю по чому, селезёнку называющъ якою. „Гляди, гляди брамику,“ гено-ришъ иной осенюю: „яка здорова коса! Оже зима круша буде!“ А мы, выра-жая тоже на другомъ языке, могли-бы сказать: „быть крутой зимѣ; природа не даромъ усилила органъ согревающей желудокъ животныхъ! Станемъ-же вс-матриваясь приближай; и болѣе най-демъ подобныхъ соотношеній, подоб-ныхъ предвѣстій!“

Я прибавлю только то еще, что наши охотники, привыкшіе въ продолженіе осени, ранѣе или позднѣе, про-сѣдь или бѣлизну на пейманыхъ русакахъ, заявляютъ, что въ слѣдѣ за тѣмъ наступишъ зима; чѣмъ всегда дѣлправ-дывающемся.

Василий Каразинъ.

Марта 15, 1859 года.

Объ учрежденной въ селѣ Рокитногорѣ мойкѣ шпанской шерсти.

Овцеводство, эша прекрасная и вмѣ-стѣ прибыточная ошрасль сельского хозяйства, конечно не достигло еще у насъ той степени совершенства, до-кошорой довели его Нѣмцы. Хотя въ соотношеніи количества поступающей на

рынки нашей шерсти, едва ли мы и не въ еостолпіи уже оспаривать у нихъ пальму побѣды. Но это же самое об-шошательство, если только мы не возьмемъ нужныхъ мѣръ благовременно, инесетъ большой ударъ сей ошрасли нашего хозяйства. При поверхности шольво обееръ торга шерстью, вслѣдъ сей часъ убѣдишся, чѣмъ покупщики онѣ не сумѣтъ пощребиши; а бывъ шолько скекуляншами, не въ состояніи плашить той цѣны, которую заплашилъ бы самъ фабриканцъ. А въ сего и слѣдуешьъ, чѣмъ барышъ скекулянтовъ-шерговцовъ составляютъ невозвратимую юшерю изъ каниноловъ овцеводовъ. Сверхъ сего, покупщики шерстинъ, прѣхазъ на ярмар-ки наши, явлющіеся испинными моно-полисами. Успавшъ по своему произ-волу цѣну шерсти, удерживашъ ее не-премѣнно; а мы вынуждены бы наемъ продавать шоваръ нашъ дешево. Вонъ первая причина ежегоднаго пониженія цѣни на шерсть нашу! *) Вторая причина угада цѣны на шерсть, есть, безъ всякаго сомнѣнія, неумѣніе наше раздѣлить ее на сорты и масть. Ош-вративъ же сіи два неудобства, мы конечно поставимъ себя въ возможность открыть торгъ шерстью безпосред-ственно ошь себѣ или съ нашими Русскими фабриканшами, или даже съ Англіей и Франціей: куда, по досша-

*) Балковскій поэтъ И. Ф. Бѣбасевъ, пред-ставилъ ту же мысль, уже за нѣсколько лѣтъ, въ Журналѣ овцеводства. Ред.

здрымъ съѣдѣніемъ, доспавши пуда ошъ Харькова не будешь стоять дороже 12 руб. ассигнаціями. Да и сами наиѣшніе покупатели, не захочешь выпустишь столь выгодной для нихъ торговли изъ рукъ своихъ, рѣшатся пластишь намъ возможно высокую цѣну.

Убѣдясь въ испытывѣ сихъ идей, я рѣшился учредить въ имѣніи жены моей, въ 30 версахъ ошъ Харькова, въ селѣ Рогинскомъ, на рекѣ Можѣ, мойку шпанской шерсти, для чего и пригласилъ извѣшнаго уже сортировщика, Саксонскаго подданнаго Эрнеста Наумана. Его я уполномочиваю давать уставовія относительно мытья шерсти съ Гр. помѣщиками; кои могутъ бытъ уверены, что сортировка ихъ шерсти и мытье оной будешь сдѣланы по всѣмъ правиламъ искусства, съ строжайшимъ наблюденіемъ интереса каждого изъ нихъ. А шакъ какъ шерсть, разобранныя и вымытая Г. Науманомъ, раздѣляющимъ ее не на 3, а на 9 классовъ, есть именно шакъ, который требующъ Гр. фабриканты; разсортированная же и вымытая на Харьковскихъ мойкахъ, подвергающейся на лучшихъ фабрикахъ вшоричной сортировкѣ и очищепію; то иѣшь сомнія, что и цѣна на оную будешь выше нежели на шерсть вымытую на другихъ мойкахъ. Кромѣ сего учреждаешься еще мойка для мытья шерсти на самыхъ живописныхъ землѣородныхъ породахъ, ибо симъ шакомъ образомъ вымытая шерсть покупаешься въ Англіи и Франціи. И какъ

сдѣлано уже мною заведеніе живописныхъ землѣородныхъ породъ чиошѣйшей пробы, то имѣя въ виду отправленіе за границу будущей весной для пробы иѣсколько шаковъ шерсти, продающейся у насъ по 30 р., а въ Англіи и Франціи по 100 р., я предположилъ устроить такого рода мойку, еще не существовавшую по настоящее время въ Россіи. О чемъ и имѣю честь довести до съѣдѣнія Гр. овцеводовъ.

*Гвардії Штаб-Ротмистръ
Петръ Осиповъ.*

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢЩЕНИЯ.

1.) Во 2й части города, по Нѣмецкой улицѣ, въ домѣ подъ № 52, ошдающейся въ наемъ флигель о папи комкахъ. О цѣнѣ узнаніе можно ошъ хозяини сего дома.—3.

2.) Отѣбѣждаютъ за-границу:

1.) Въ Константинополь: помѣщикъ Богодуховскаго уѣзда, Надворный Совѣтникъ Николай Еремеевъ сынъ Осиповъ.—2.

2.) Коллежскій Ассесоръ Гавріиль Борель имѣетъ намѣреніе въ будущемъ мѣсяцѣ отправившись за границу въ Германію, Францію и Италію.—2.